

方修谦—— 研发自主品牌软件的逐梦人

本报记者 高倩倩

从印染工人 到计算机学员

清晨,尽管早高峰的拥挤人群,把整个城市打扮得热闹而又拥挤,但一场浓重的雾霾却让整座城市好似飘在云间。前一天晚上,刚从外地赶回来,方修谦的脸上却丝毫看不出疲惫,洁白的衬衫,整齐的西装,干练又从容。“我做得远没有其他人好。”方修谦的开场白低调又谦虚。

1970年,方修谦出生在青岛,高中毕业后就去了当地的一家印染厂上班。“受当时周围环境的影响,读完高中就不想上学了。”方修谦说,当时家里的邻居都在印染厂上班,下班后大家聚在一起,喝啤酒、弹吉他,他觉得那样的生活很好。1987年,怀着对这种生活的向往,方修谦走进了印染厂,成了一名车间工人,印花、染布是他日常的工作。

“也是当时遇到的师傅好,催着让我去学习。”方修谦的语气中满是感激。“那时上班是分早班、中班和晚班,下班后没事儿,其他人都去上夜大了。”方修谦说,师傅眼看着别人都去上学了,方修谦却无所事事,便提出帮方修谦代班,好让他有空去上学。

为了不看到师傅失望的眼神,方修谦抱着“应付”的心态去通过了成人高考,成了夜大的一名学生。“当时我报的是家电维修专业,在上世纪80年代,这就是一个很好的职业。”方修谦说,不凑巧的是当年的家电维修班没招起生来,又恰逢海信集团和夜大组建了一个计算机班,他便被转到了计算机班。“当时的电脑房配备了空调、地板,出入还都穿着白大褂,一台电脑两三万元块钱,自己一个月的工资是几十块钱,觉得学计算机离生活太远了,根本没用。”方修谦说。不曾想到,这段在当年看来“根本没用”的学习经历却为日后的经历奠定了基础。

从售卖硬件 到做软件服务

用日新月异来形容社会和科技的发展变化,似乎一点也不过分。到1990年方修谦毕业时,计算机已经开始慢慢进入普通公司和家庭。“一般单位的电脑都是用来排版、打字的,代替之前的打印机。”方修谦说,“那时软件很少,以卖硬件为主,觉得自己能组装一台电脑,就是很高端的技术活儿了。”后来到一家品牌电脑的仓库去提货时,他发现组装电脑的工人多是当地的农民,大受刺激。“随便一个人就能干的活儿,没有一点技术含量,就觉得没意思了。”方修谦开始寻找新的方向。

1994年,国家实行财务制度改革,由原来的收付记账法改为借贷记账法,与国际接轨。会计软件的需求量大增,方修谦瞄准其中商机,和当时的“用友软件股份有限公司”合作,做用友软件的销售和服务工作。

2001年,用友软件股份有限公司在A股上市,收购了方修谦公司的股份,方修谦成了职业经理人。“当时手头有一笔收购资金,就想着扩大事业,全国各地设分公司,现在想想,那是在膨胀发展。”方修谦说,派到各地的负责人多是销售状元,看重了他们的销售能力,却忽略了其综合管理能力,各地设分公司需要租赁办公室、装修等各种费用,因为业务拓展不是很好,仅一年左右,各地分公司就陆续关停,“收购资金也赔光了。”方修谦说,那时觉得看



高中毕业就不想上学的他,不忍辜负师傅的期望,再次走进电大教室,自此与软件行业结下不解之缘。他,致力于研发自主品牌软件技术,立足于为高端客户打造定制产品,搭建起技术交易的“淘宝”平台。2014年,技术成果交易额达40亿元。他却表示,相比全球版权交易市场来说,这还是很小一部分。

事业蒸蒸日上,他不忘员工成长,推行员工持股计划,改变家族企业的运营模式,让员工都成为企业的主人。他想打造一家“百年老店”式的企业,让公司文化源远流长。内敛谦逊却不失风趣幽默,喜欢运动和旅游,也享受朋友小聚的乐趣。他是山东易科德软件有限公司董事长——方修谦。



着其他品牌公司也是那么做的,自己肯定也行,实际是想得太简单了,过分膨胀了。

吸取经验教训后,方修谦摸准方向,做起职业经理人,踏实学习,为以后的发展储备能量。

从跟着别人干 到带着团队闯

“大公司对市场的敏感度较差,效率也会影响到对客户的售后服务。”方修谦说,有时自己签下了客户,可因为产品交付、服务等环节跟不上,让客户跑单了,他想打造“小灵巧”的快速反应部队,应对客户需求。加之那时的方修谦觉得自己被每年的销售任务困住了,没有太多精力关注外界的事情,像“井底之蛙”般思路僵化,一直想打造自己品牌的他开始行动了。

2010年5月份,方修谦注册成立了山东易科德软件有限公司,原来公司的70多名员工中有近一半的人跟着他出来创业,随后,还在青岛注册成立了公司。“当时就想为高端客户提供定制化服务。”方修谦说,此前,国家也提出了“核高基”计划,(核高基是对核心电子器件、高端通用芯片及基础软件产品的简称,是2006年国务院发布的《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006-2020年)》中与载人航天、探月工程并列的16个重大科技专项之一)立足于打造自主品牌软件技术,方修谦的公司项目也被纳入其中。“我们做的就是政务信息化的国产化,从2011年开始研发,目前虽然和国外还有一些差距,但在安全性能方面是可以保证的,现在我们努力在性能方面消化、改进、提升,形成自己的知识产权。”方修谦说。

公司成立后,一直致力于为各级政府与大中型企业提供网络信息化整体解决方案,“其实对软件市场来说,更大的客户资源是企业。”方修谦说,目前公司在打造的“移动税务”平台就是在原来的税务系统基础上进行改进,让纳税人可以在电脑、手机等多个终端接收、查

询自己的纳税、征税、催缴、减免等信息。“全省200多万户大中小企业,这也是我们向企业服务延伸的时机。”

搭建技术交易的平台

“我们是做软件的,对盗版比较反感,但很多时候用的恰恰是盗版软件,比较矛盾,在对知识产权保护和科技成果转化方面,我们还有很多工作做不到位。”方修谦说,一次偶然的机会,他得知一位做化妆品的朋友从中国海洋大学花50万元购买了一项科研技术,与其他科研技术被“做死”不同,这项技术被转化后,取得了很好的经济收益,方修谦开始思考,每年各大院校和科研院所都会有重要的科研成果,却为外界所知,如何把院校成果卖出去,让想买成果的人找到适合自己的科研技术呢?

方修谦依托青岛公司搭建了蓝海技术成果交易平台,“当时也面临着套取政府资金等质疑,但确实费了很大功夫。”方修谦说,联系院校、科研院所、技术中介,还要培训相关的技术交易师。“建设一个网站很简单,关键是如何运营。”方修谦说,目前搭建的这个技术交易平台不是简单的登记、备案,而是提供全方位的服务,在线洽谈、网上展会、促进技术交易、融资、人才需求对接等多项业务都可以在这个网站平台上实现。

“2014年,技术成果交易额达40亿元,相比全球版权交易市场来说,这还是很小的部分。”方修谦说,目前他搭建的技术交易平台在软件和海洋产品方面做得比较好,将来还会扩大产品范围。

目前,济南公司以政府服务为主,青岛公司以企业服务为主,二者相辅相成,发展蒸蒸日上,方修谦说,现在公司已经具备了上市条件,但他深知“单纯做软件,企业做不大”,上市之后如何规划发展是他还在探讨的问题,“跨界发展是必走之路,更需深思熟虑。”说到将来,方修谦满是希望和激情。



相关链接

实现全员持股

让员工成为企业主人

“员工是企业的主人。”说到企业发展,方修谦更多地提到了员工,软件行业人员流动性比较大,方修谦的公司里却有一批忠实员工。“现在公司推行员工持股计划,改变家族企业的运营模式,让员工都成为企业的主人。”方修谦说,自己刚上班的那个年代,即使没有奖金,大家也会为了一面流动红旗努力,那是为了荣誉,现在在他也想营造这种企业氛围。

“90后”涌入职场,如何应对也成了大佬们探讨的课题,在方修谦看来,现在的年轻人更多像小孩一样,“自我负责”的意识比较少,“对工作总有借口,却不知身边出类拔萃的人很多。”方修谦说,对新入职的员工,他会加强培训,正确引导,在待遇方面也会体现“多劳多得”,让有能力的人干得其所。

“我想打造一家‘百年老店’式的公司,员工们不单纯是打工的、扛活的,更应该是主人。”方修谦用希望描绘出自己心中的企业前景。

运动、聚会、旅游

业余生活也充实

“我喜欢体育,羽毛球、网球都可以。”说到生活,方修谦开玩笑地说,“我以前没这么胖。”有一次打羽毛球伤到了胳膊,需要休息,“这一休息不要紧,放下运动就抬不起来了,一下就是三年。”方修谦说,因为运动量减少,又加上应酬较多,体重就上来了。

方修谦是个爱交朋友的人。因为他的家在青岛,又在济南工作。工作之余更多是和朋友们在一起。“和朋友聚会,我不会觉得累,反倒觉得很享受。”方修谦说,除了体育、交友,他也很喜欢旅游,每年都会出国转转,边旅游边学习。

“我们这工作也分淡旺季,忙的时候团团转,闲暇时间就可以自由支配。”方修谦说,女儿去年赴美留学,他打算四五月份去看望女儿,说到女儿,方修谦一脸柔情。“女儿是父亲的贴心小棉袄,一点儿都没错!”